

# 葛柏案主审法官曾收到匿名恐吓信

3

热点畅销

## 非法财富从何而来?

葛柏任职香港警界22年,净薪金收入不足77万元,在无投资、无博彩的情况下,财富却高达430多万元。他的非法财富到底来自哪里呢?

据调查,葛柏作为香港总警司,收黑钱的范围遍及香港、九龙、新界各区及离岛。其收受黑钱的记录多达三本——分为香港、九龙及新界——记录长达200多页。交黑钱的单位多达3000多个,包括字花(一种赌档)、外围赌马、外围赌狗、歌厅、舞厅、妓院、牌九、鸦片烟档等各种涉及黄、赌、毒的场所。

一名污点证人指出,葛柏每月收受黑钱进账达三万多元,远远高于当时港督的薪金。

## 外籍前警司的尴尬

2.5万港元贿款在上世纪七十年代来说是个不小的数目,足可以买一个1000平方英尺(约100平方米)的住宅。究竟湾仔警司这个职位有何重要性?为何外籍前警司会甘愿以身试法,付上这笔巨款向葛柏“买”此职位?

根据葛柏案一名污点证人的口供,湾仔警司的职位是许多警官趋之若鹜的肥缺,因为湾仔是香港岛的主要工商区,警司的职位最有地位,谁能把它抢到手便既可升官又可发财,靠贪赃枉法,每个月可得高达6万至10万港元的不义之财。

该名污点证人更指出,葛柏之所以积极拉拢外籍前警司参与此勾当,其实是因为他一直都间接向湾仔的非法场所收黑钱,每月单从湾仔区所得的进账便达5000港元之多。可当时任职湾仔警司的污点证人即将调职,并盛传葛柏的死对头接替此职位的呼声最高,而这名警官向来为人诚实,葛柏担心由此警

官接任湾仔警司的职位。相反,操控该名外籍前警司则易如反掌。于是,葛柏对外籍前警司声称可以以其总警司的影响力积极为他开路,打算一箭双雕,既可保障其黑钱收入来源,又可多添一笔卖官进账。

其实,令这名外籍前警司有些尴尬的是,当时湾仔警司的职位早已由警务处的调职委员会定下了——正是由该名外籍前警司接任。也就是说,这位外籍前警司以为是葛柏协助他谋到此职位的,事实上,葛柏根本没有出力。

## 主审法官杨铁梁的回忆

“开审不久,我就收到第一封匿名信,内容写在信封上面,语带恐吓成分,要求我一定要重判葛柏,否则对我不利。”审讯葛柏期间,杨铁梁称,他曾接连收到匿名恐吓信。

现年72岁的前大法官至今仍清楚记得匿名信的内容:葛柏取走了中国人很多钱,杨铁梁身为炎黄子孙,必须将葛柏判重刑。杨铁梁认为这些信件正反映出市民对贪污者深恶痛绝,必除而后快的心情。不过对他来说,理性而公平的审讯十分重要。所以,收信后,他立即在庭上宣读匿名信的内容,直斥写信人藐视法庭,更申明自己不会受此类恐吓,影响其判决。可宣判前一天,他再次收到类似的恐吓信,但他依然强硬地重申自己的立场,没有要求保护,或加强安保措施。

杨铁梁说,当时本地和外国朋友看了报纸上的报道,纷纷写信来慰问并称赞他的勇敢,其实,他只是想表明自己不会屈服于任何恐吓,只会根据证据和法律作出公平的裁决。

对杨铁梁而言,处理这桩案件的压力不在恐吓信,反而是舆论的压力。杨铁梁明白当时舆论界形成

了一种激烈的气氛,并认定葛柏有罪。来势汹汹的舆论给他的压力可以说是他当法官以来最大的一次。杨铁梁表示,当时他身边的人都为他担心。

“有一天,我到礼拜堂聚会,主教亲自走过来,知道我要审葛柏案,所以要为我好好祈祷。我这么一个普通的信徒,能够得到主教亲自为我祈祷,真有点受宠若惊!”杨铁梁说。

他坦言,葛柏案所涉罪行及法律问题其实并不复杂,但大众的关注却是前所未有的。在这种形势下,无论他判葛柏有罪或无罪,都会引来非议。

杨铁梁说:“如果说判案时完全不受舆论压力影响,那肯定是骗人的,因为大家都知道,外面舆论方面有这么大的力量,自己在中间一定会受影响,故此我要警惕自己。我警惕自己不要受这些压力影响,判他有罪时,自己是否有受舆论压力影响而判他有罪呢?抑或有足够证据呢?有时又会想,我有没有判他无罪的可能呢?判他无罪是因为另一方面的舆论呢?抑或不够证据呢?”

而结案后的舆论反应又如何呢?“没有人说我判得好!反而有人认我判得不好!哈哈!为什么?有些人认我判得不够重吧!”杨铁梁语带幽默地说。

当年,葛柏案审结后,的确有不少人认为政府经历了一年多的司法程序才成功引渡葛柏回港受审,此过程花去了不少人力物力,而葛柏最终只需入狱四年,同时,被充公的2.5万港元黑钱亦只占葛柏财富不足百分之一,因而评论这次反贪行动付出的代价太大,不太值得。

对此,杨铁梁指出,葛柏按其控罪被判的刑期实际上已接近最高刑罚。不过他认为,不应以钱或刑罚轻

重来衡量此次反贪行动的意义。他认为无论案件所涉“黑钱”是多是少,着眼点都应在公义有否伸张。这次“打虎”行动是一个试金石,证明了廉署能够成功担起反贪的使命,高官也照样抓,对香港社会的发展和反贪历史都是一个重要的里程碑,大家所做的是很值得的……

“当时来说,一个高级官员,又是外籍官员,做错事,我们已经依照法律去做,做到最好,对香港是好的。我们第一次打倒一只‘大老虎’,这是一个好的开始,这个信息是——无论中国人和西方人,(只要是犯了贪污罪的)我们都会抓。现在年长一辈仍记得葛柏案,就表示这件案子已经达到了一个目的,那就是这样一个信息——高官贪污也照样抓,照样审。从这个角度来看,可以说我们所做的是值得的。因为以前未做过,这是第一案件,使反贪历史迈进了一大步。”

后来,将葛柏送入监狱的杨铁梁又一次遇到了葛柏。

那是葛柏案裁决大约一年后的一天,已是资深大法官的杨铁梁履行其职务所需,巡视监狱,观察犯人情况,当他到达小榄监狱诊症室时,又遇上了“大老虎”葛柏。

重遇的那一刻,眼前的葛柏已不是当年威武的高级警官,人消瘦了许多,颇为憔悴。他只是静静地站在监狱医生的身旁,充当其临时助手,负责配药、处理杂物。虽然在那10平方米左右的小房间里,不可能看不到对方,但葛柏一直佯装不认识眼前的大法官。杨铁梁也当自己没有看到他。于是,葛柏仍然继续做他的诊所杂务,杨铁梁则继续到处巡视。

曾经在警队屡次立功而获英女王嘉奖的葛柏变成了阶下囚,为的是“贪”,杨铁梁也觉得十分可惜。



何亮亮 著  
中国友谊出版公司友情推荐

## [内容简介]

几十年前,香港曾经是个贪污盛行、民怨沸腾的社会。当时,港英政府迫于民众压力和社会发展的需要,成立香港廉政公署,开始大力肃贪。香港廉政公署成立后,重拳出击,破案如神,屡屡扳倒贪官,备受瞩目。本书作者何亮亮在移居香港的近20年间,对香港的法治及文明程度有着深刻而直接的感受,并由此产生了揭示香港廉政公署成功原因的冲动,此后历时10年,终成本书。

## [上期回顾]

葛柏被押回港,经审讯定罪。廉署将葛柏绳之以法,消除了社会上批评廉署“只打苍蝇,不打老虎”的说法,赢得了市民的肯定和信任。



张巍 著  
北京联合出版公司友情推荐

## [内容简介]

叶晓玲在接到升职邮件的这一天被男友甩了。晓玲跑到西南某小城出差。新上司叫关一禾,阴差阳错,关一禾与晓玲展开了一段崭新的恋情。然而就在两人商定晓玲辞职的时候,晓玲发现自己怀孕了。在晓玲父母的坚决要求下,关一禾舍弃了美好的前程,离开了这家公司。但是问题随之而来,关一禾的工作、婚后的家务问题、婆媳问题、潜在的外遇问题,让这两个匆忙结婚的人疲于应付……

## [上期回顾]

晓玲和Mary的关系变得亲密了,这让她更不能说出自己和关一禾的关系了。关一禾正式离职了,去了一家小公司当“副总”。

职场恋情

刮风娱乐终于决定跟丰盛签合同了,Mary有意无意地暗示晓玲,今年的升职机会一定是她的。中午才吃完庆功饭,下午就东窗事发了:安思危从晓玲MSN的分享里,看到了刘夏的博客,而“哥嫂结婚照”就堂而皇之地贴在首页。安思危忍不住问了高山,高山看到照片也很诧异,他又问了Mary……一时间,公司全在讨论。所有人当中,最受伤的还是Mary。她把晓玲叫进办公室,把显示器一把扭过来冲着晓玲,指着上面的照片:“这是什么?”“我会解释的。”“怎么解释?”Mary饶有兴趣地看着晓玲,“再讲一个故事?”至此,晓玲明白,自己的职场生涯彻底完蛋了,她不会再获得Mary的信任了。

午饭时间,关一禾收到了刘夏的邮件,让关一禾去看自己拍得最有艺术感的照片。关一禾看完后,气得半死,他打了一下下午晓玲的电话,均无人接听。整整一天,晓玲过得生不如死。这天晚上,晓玲按时下班了,整个小组都默契地“忘记”通知晓玲要下班后开会。

关一禾的车还是等在巷子里,晓玲上车后的第一句话就是:“下次直接到公司楼下等吧,大家都知道。”“那你还好吧?”就在这个瞬间,晓玲感觉到来自身体内部一丝奇妙的碰撞,“动了!好像是胎动!”晓玲把关一禾的手拉到自己的肚子上。就这一下子,仿佛世界都在这神奇的律动面前停转了,那些斗争、冲突跟自己肚子里这个拳头大小的生命比起来,都变得不值一提。

自那天起,晓玲就从主力队员变成了Mary手下的板凳队员。晓玲想等肚子再大一点,就辞职算了。只不过,这个想法在关一禾领到第一个月工资后就改变了。关一禾本以为自己的收入会缩水一半以上,只

是没想到,以上得这么多!晓玲感觉自己一夜之间成了这个家里收入最高的人。

刘淑敏想入股老姐妹的小超市,找儿子先借5万块钱应急。电话是晓玲接的,她把折子直接给了关一禾,要关一禾取了之后给婆婆带去。晚上回到家,晓玲却发现自己存折里的钱一分没少。关一禾说自己有钱。

可第二天一大早,关一禾送晓玲上班途中加油,没有像往常那样告诉加油站小弟给车加满油,而是告诉对方先加一百块钱的油。关一禾掏钱的时候,晓玲往钱包里瞥了一眼,只剩两百了。晓玲很心酸,她偷偷往关一禾包里塞了一千块钱。关一禾到了公司才发现晓玲给他发零花钱了,很温暖也很憋屈。

而赵金子在职场则如鱼得水,已经变成中介所里的“金子姐”了。第一个月工资发下来,赵金子主动邀请刘夏:“晚上一起吃吃饭吧!你帮我约一下你表哥,我得还他钱。”关一禾只当是刘夏找他聊天,却意外地在门口看到了等待自己的赵金子。“我约的你们。我准备离开北京了,这顿饭是感谢你和刘夏的照顾,顺便还你钱。”关一禾听见这个解释,紧张的情绪放松了。吃饭时,赵金子在餐巾纸上写下:“我喜欢你是我的事儿,与你无关。”偷偷塞进了关一禾的口袋。

先发现那张纸的人是晓玲,但她没在意,随手扔进了垃圾桶,然后刷起了微博,刘夏昨天夜里发的一条微博引起了她的注意,那是一张刘夏和关一禾、赵金子的合影。照片里,赵金子左拥右抱……但,重点是,关一禾为什么没有告诉自己?

周五晚上,关一禾告诉晓玲:“我的想法老总已经批准了,坏消息是,我恐怕要经常去河北出差了。”

“这是好消息啊!你放心吧。”“行,那明天我去把我妈接来,让她照顾你。”

周一一大早,关一禾走了。刘淑敏搬进了儿子家。六年一代沟,十年如隔世。婆婆来后,晓玲反而瘦了一大圈。更要命的是,刘淑敏陪晓玲到外资的妇科医院做了一次产检后,发现那里没有专门的儿科。就费尽心思想把晓玲转到公立医院去。不出一个礼拜,婆婆就把儿媳转到了家三级甲等公立医院。

一个月后,关一禾出差回来了。一进门就发现媳妇瘦了。不过除此以外,一切都很好。

第二天,关一禾去上班。推开公司大门,他愣住了:“赵金子!”赵金子对关一禾吃惊的表现感到很满意:“关经理早。”在关一禾出差的这段日子里,赵金子不顾中介百般挽留,放弃了蒸蒸日上的房地产业,应聘了关一禾的新公司前台这一她生命中的夕阳产业。

更让人郁闷的是,刚回到办公室,就发现老板在那里等着自己汇报进展。关一禾把情况大概说了一下,老板就有些不高兴了。还没等关一禾介绍完毕,老板就直接打断他:“这些企业的老总叫什么?多大?什么星座?家里几口人?”关一禾一时愣住了,老板接着说:“爱钱的给钱,要女人的给女人,你懂不懂?”

赵金子在前台看见了老板阴晴不定跟关一禾说话的脸,默默在心里把老板列为“关一禾的仇人即赵金子迫切需要消灭的目标”。老板出来对赵金子点了个头算是打招呼,赵金子似看到非看到地把脸转向了另一边。老板心里暗自犯嘀咕:刚才前台的小姑娘是不是给我脸色看了?不能吧,我可是她的衣食父母啊!

其实赵金子不但给了老板脸色看,还暗中使了个小坏。比如在中午

帮大家订餐的时候故意帮不怎么能吃辣的老板订了一套劲辣套餐,关一禾根本不知道赵金子为自己付出了这么多。

关一禾因为照顾孕妇,最近常常迟到。赵金子想尽各种办法让指纹打卡机在某两个关一禾没按时来的早晨罢工了,但这样也不是长久之计。她干脆每天早晨给关一禾提供叫醒服务。但往往,她叫醒的是晓玲。一开始以为是闹钟,时间长了发现关一禾的闹钟是八点准时响,但电话一般是7点50几分打进来。这样一来,也不由得晓玲不怀疑了。

周五是晓玲去产检的日子,关一禾准备晚上请同事们吃顿大餐换来一上午的旷工。但七点五十分,赵金子的电话就打进来了,关一禾按掉几次,对方还是坚持不懈地打来,直到关一禾接听,就为了通知关一禾,今天老板来的时候心情不好,请关一禾务必不要迟到。

“那你去上班吧,我陪晓玲去。”刘淑敏提议。“嗯,我们没问题的。”晓玲也同意,顿了一下,她忍不住问,“赵金子去你们公司了?”关一禾点点头,不想接这个话茬。

晓玲意味深长地点点头,当着婆婆的面也不好再多问什么了。

关一禾一大早赶到公司,发现老板正在劈头盖脸地骂赵金子,原来是指纹打卡机又坏了,这一次,老板发现是赵金子搞的鬼。关一禾也不好帮忙,跟老板打了个招呼就自己进办公室了。

过了一会儿,赵金子在MSN上叫他:“哈哈,我知道了,原来指纹打卡机是可以输密码打卡的,等我从行政那里套到密码,你就可以爱几点来几点来了。怎么样,中午请我吃饭感谢我吧。”关一禾也觉得有这个必要,只不过他觉得有必要吃饭时跟赵金子聊一聊了。

7